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низ 100 години од извидничкото движење, многу 

млади се грижеле и застапувале за зачувување на 

околината и нејзиниот живот. Една од најголемите 

вредности на движењето е  почитта кон природата, 

која нажалост недостасува се повеќе и повеќе, голем 

број на животински видови изумираат, уништувањето 

на шумите се зголемува и животните ги губат своите 

природни живеалишта.

сега, повеќе од било кога, треба да ја продолжиме 

нашата традиција, да го оставиме светот подобар 

отколку што сме го нашле. млади луѓе го водат 

патот кон зачувување и креирање на одржлив 

биодиверзитет. Тие садат дрва, лобираат кај влади, 

рециклираат отпад и ја подигнуваат свеста за 

загадувањето.

се надеваме дека овој прирачник ќе ве мотивира 

повеќе да влијаете врз својата иднина и врз 

одржливоста на вашата околина. 

Margaret Treloar
Претседател, Светска организација на девојки водачи и девојки 

извидници

ТОПЛО ДОБРЕДОЈДЕ 
ЗА СИТЕ ДЕЦА 
И МЛАДИ
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Биодиверзитетот е живот. Биодиверзитетот е нашиот 

живот. Тоа е едноставната порака од Интернационалната 

година на Биодиверзитетот од 2010. Различностите и 

комплексноста на животот е неверојатна. Во блиската 

историја, човештвото беше невнимателно, а резултатот 

го гледаме околу нас, го губиме биодиверзитетот и 

придобивките кои ги носи.

Работите кои ги правиме сега влијаат врз зачувување 

или уништување на природата, и го обликуваат светот 

во кои ќе живееме утре. предизвиците со кои се соочува 

биодиверзитетот може да ги надминат само младите. 

Ве охрабрувам да научите и да го споделите своето 

знаење што ќе го добиете од овој прирачник. Вашата 

креативност, љубопитност и упорност со сигурност ќе 

обезбедат живот во хармонија со природата.

Ahmed Djoghlaf
Извршен Секретар на Конвенција за биолошки диверзитет

Биодиверзитетот е основа за здрав екосистем кој креира животна средина во која може да живееме, со чист воздух, вода и плодна почва од која може сите да се прехраниме. Илјадници години наназад човекот развивал нови житни култури и размножувал животни со помош на различните видови живот околу нив, и сеуште, голем број од нив зависат од други организми за да израснат – на пример, пчелите опрашуваат голем број на овошни дрвја. се надевам дека беџот за Биодиверзитет ќе ја поттикне вашата  љубопитност за чудата на природата, ќе ве охрабри да научите повеќе, и ќе ве поттикне да превземете акција за зачувување на вашата животна средина.
Peter Holmgren
Директор, Оддел за енергија, ОХА (FAO)



6В
О

Д
И

Ч
 З

А
 Д

О
Б

И
В

А
Њ

Е 
Б

ЕЏ
 З

А
 Б

И
О

Д
И

В
ЕР

ЗИ
ТЕ

Т

ИНФОРМАЦИИ 
ЗА УЧИТЕЛИТЕ 
И ЛИДЕРИТЕ
Вовед во биодиверзитетот

“Био“ значи живот а “диверзитет“ значи 
разновидност, значи Биодиверзитет (биолошки 
диверзитет) е неверојатната разноличност  помеѓу 
живите суштества во пририодата и како тие влијаат 
едни врз други. Биодиверзитетот се состои од сите 
видови на животни и растенија, како и сите други форми на 
живот и разликата која постои кај тие видови. Тој исто така 
го вклучува и диверзитетот кој постои кај екосистемите – 
или објаснето на друг начин – разликите во животната 
средина вклучувајќи ги пејсажите, вегетацијата и 
животните во истата и како тие влијаат едни врз 
други. Биодиверзитетот е многу сложен и најчесто 
се објаснува како “разликите и промените на гените, 
видовите и екосистемите“.

Гените се наследни и може да ги најдеме во секоја клетка. 
Тие содржат специјален код или инструкции кој им 
даваат различни карактеристики на сите организми. 
Генетскиот диверзитет се случува кај сите видови 
или во некои случаеви кај одредена сорта од тој 
вид. На пример, кај одредена сорта на домати 
тој може да предизвика предвремено раѓање на 
плод, но кај друга сорта тој може да предизвика 
поголем и поцрвен плод. Генетскиот диверзитет 
е на индивидуално нив и ја прави секоја сорта 

C B D / / F A O / / g r e e n w A v e / / W A G G G S / / Y U N G A 
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уникатна. Всушност ниедно живо суштество во природата не е 
идентично. 

Во нашиот свет може да пронајдеме огромен број на 
различни животни, билки, габи и микроорганизми, 
сите овие различни видови на организми се нарекуваат 

видови. Еден вид е група од слични организми кој може да 
се размножуваат меѓусебе и да произведат здрави и плодни 

потомци. Иако не мислиме на тоа, ние секој ден се среќаваме 
со голем број на различни видови, како луѓето, козите, 

дрвјата и комарците. Диверзитетот кај видовите 
е најпрепознатливиот биодиверзитет. Милиони 
видови живеат на нашата планета, a голем број од 

нив сеуште не се идентификувани!

Животните, билките па дури и микроорганизмите 
живеат во заедници исто како и луѓето. Заедниците 

на животните и билките соработуваат постојано 
и го делат својот простор, земјата и климата, 
тие формираат екосистем. Екосистемите се она 
што луѓето го нарекуваат животна средина или 
“природа“. Постојат голем број на екосистеми на 
Земјата. Екосистемите може да бидат мали како 
вирчиња или големи како пустини, шуми, планини, 

океани, езера и реки.

Веројатно, најпознатата карактеристика на 
биодиверзитетот е тоа дека сите се меѓусебно поврзани. 

Пример, ако едно глувче изеде загадено 
семе може ќе преживее, меѓутоа ако 
еден сокол изеде три глувчиња што 
јаделе од истото семе, тој ќе умре од 
загадените семиња.

Ay
ha

n 
Ko

yu
n,

 1
6 

го
ди

ни
, Т

ур
ци

ја
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Врските помеѓу видовите во биодиверзитетот се корисни: 
реставрацијата на шумите по бреговите ќе им овозможи 
живеалишта и храна на водните животни, со тоа ќе го зголеми 
бројот на храна за луѓето и ќе ги засолни човечките живеалишта 
од екстремните временски непогоди.

Не само што биодиверзитетот постои, туку тој има посебна 
функција и цел во природата. Екосистемите овозможуваат добра 
кои му се неопходни на човекот за да преживее. Тие добра се 
нарекуваат продукти и услуги од екосистемите. Во нив влегуваат 
сите природни продукти и процеси кои ги одржуваат условите за 
живот на Земјата.

Биодиверзитетот не снабдува со храната која ја јадеме, го 
прочистува воздухот кој го дишеме, ја филтрира водата која 
ја пиеме, не снабдува со суровини кои ни се потребни за да ги 
изградиме нашите живеалишта, ни дава лекови и уште голем 
број на други работи. Тој го регулира нивото на водата и спречува 
поплави, ги разложува отпадите и ги рециклира нутритиентите кои 
се исклучително важни за производство на храна. Тој не заштитува 
од идните непознати услови кои ќе ни ги донесат климатските 
промени. На пример, одреден број на билки во своите природни 
средини мораат да истрпат огромни температурни разлики, 
топли лета и ладни зими, тие во себе содржат гени кои може 
да се искористат при развој на земјоделски семиња со цел да 
издржат поголеми температурни разлики. Ние сме зависни од 
нашите екосистеми, ги прилагодуваме живеалиштата и нашите 
активности според нив. Голем број на луѓе како фармерите, 
рибарите, билозите и туризмолозите, зависат од биодиверзитетот 
во нивната животна средина.

Важноста на биодиверзитетот оди подалеку од неговата вредност 
за човековото постоење: за животните, птиците, инсектите, 
билките, микроорганизмите, габите и сите други организми 
имаат право на живот. Нажалост, не е све добро за планетарниот 
биодиверзитет: на биодиверзитетот му се заканува истребување 
како никогаш порано. Освен ако не преземеме акција, ризикуваме 
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да го уништиме богатиот диверзитет во природата засекогаш. Но 
што можеме да направиме?

Беџот за биодиверзитет има за цел да им помогне на младите да 
одговорат на ова прашање. Тој е дизајниран да ја подигне свеста 
кај младите за проблемите со кои се соочува биодиверзитетот и 
да им даде знаење кое може да им помогне да станат активни 
учесници во промените во нашето општество. Со исполнување 
на овие активности вашата група ќе идентификува и превземе 
акции во вашето општество, и притоа ќе го зајакне вашето 
учество во зачувување и заштита како и подобрување на нашите 
природни ресурси.
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младите и биодиверзитетот 
Голем број од тековните и предвидените предизвици се поврзани 
со биодиверзитетот. Додека голем број од проблемите треба да се 
адресираат на глобално ниво, постојат и многу работи кои може 
да ги направат индивидуалци и групи во своите животни средини. 
Овие чекори се почеток за стекнување на почит и благодарност кон 
биодиверзитетот и чекор кон превземање на конкретна акција.

Децата и младите имаат желба да создадат подобра средина со цел 
да ја подобрат својата иднина. Тие се креативни, внимателни и имаат 
капацитет, нивниот ентузијазам, различен пристап и бесконечна 
енергија можат да креираат иновативни решенија како на локално 
така и на интернационално ниво. Младите полесно се адаптираат 
на новите учења и познавањата на новите технологии ги ставаат 
во позиција успешни комуникатори. Вклучувањето на младите во 
предизвиците на биодиверзитот е исклучително важно за пронаоѓање 
на одржливи решенија со кои се соочува светскиот биодиверзитет.
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Беџот за биодиверзитет
Беџот за биодиверзитет е алатка која им овозможува на 
наставниците и водачите да водат млади луѓе преку учење за 
биодиверзитетот и развојни проекти.

Активностите соодветни на возраста претставуваат концепт 
на биодиверзитет и го стимулираат истражувањето врз база 
на акција. Тие ги охрабруваат учесниците да ја запознаат 
својата животна средина, да дознаат зашто одредени видови 
имаат потешкотии да преживеат и да ја разберат врската 
помеѓу биодиверзитетот и благосостојбата на човекот 
насекаде во светот. Активностите помагаат младите луѓе да 
стекнат знаење, вештини и вредности како би го заштитиле, 
зачувале и подобриле биодиверзитетот.

Беџот е создаден заеднички од Организацијата за храна и 
агрокултура при Обиденетите Нации (FAO), Секретаријатот 
на Конвенцијата за биолошка различност (CBD) и Светската 
организација на девојки водачи и девојки извидници 
(WAGGGS), преку Млади и Глобална алијанса при Обединети 
Нации (YUNGA) и Зелен бран (The Green wave). Овие 
организации се посветени да им помогаат на младите 
во изнаоѓање на креативни и иновативни решенија со 
цел да се надминат сите предизвици со кои се соочува 
биодиверзитетот на глобално ниво и да се заштити, зачува и 
подобри биодиверзитетот во нивната животна средина.

Овој беџ е втор од серија на беџови кои се креирани во 
партнерство со YUNGA. Другите беџови, вклучувајќи го и 
беџот за Климатски промени, може да ги пронајдете на
 www.yunga.org
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програма за биодиверзитет

Програмата за беџот е поделена во четири категории. За 
полесно да ги пронајдете активностите во овој прирачник 
ги именувавме на следниот начин:

 

За да се освои овој беџ, учесниците мора да исполнат две 
активности од секоја категорија. Првата и втората активност 
наведени во секоја категорија мора да бидат исполнети 
од секој учесник бидејќи тие се вовед во секоја тема. Овие 
задолжителни активности најдобро се исполнуваат во група. 
Индивидуално, секој учесник може да избере активности 
од листата кои смета дека се релевантни и забавни за него.

Овој беџ има многу различни видови на активности кои се 
забавни за младите од целиот свет, опкружени со различни 
видови на биодиверзитет и со поинаков пристап на ресурси 
и технологии. Не сите активности може да се остварат 
насекаде во светот: тешко е да се истражуваат морските 
базени ако сте стотици километри одалечени од морето. 
Бидете претпазливи при изборот на активности, треба да 
бидат релевантни и да можат да се исполнат во вашата 
животна средина.

Нашиот Воздух  

Нашата Вода  

Нашата Земја

Нашиот свет

[ СЕКЦИЈА А ]

[ СЕКЦИЈА Б ]

[ СЕКЦИЈА В ]

[ СЕКЦИЈА Г ]
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ОД 5 ДО 10 гОДИнИ 
Учесниците ќе научат за различните 
видови и екосистеми во нивната 
околина.

ОД 11 ДО 15 гОДИнИ
Учесниците ќе научат да разликуваат 
различни компоненти од 
биодиверзитетот и екосистемот и ќе 
можат да дадат примери од нивната 
околина.

ОД 16 ДО 20 гОДИнИ
Учесниците ќе стекнат поголемо 
разбирање околу компонентите на 
биодиверзитетот и екосистемите и 
воедно ќе препознаваат примери на 
интернационално ниво.

Активности според возраста

За полесно да работите со вашата група изберете ги вашите 
активности соодветно според возраста за кои се наменети.

До секоја активност ќе видите код, кој е индикатор за која 
возраст е наменета истата. Кодот се користи како сугестија, 
секако вие можете да изберете активности кои мислите дека 
се најсоодветни за вашата група. Дел од активностите содржат 
два или повеќе кодови, тоа значи дека тие активностити се 
соодветни за повеќе возрасни категории.

Н И В О  3

Н И В О  1

Н И В О  2
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Чекор  1
Охрабрете ја вашата група да 
учи за биодиверзитетот. Ви 
препорачуваме да почнете со 
со запознавање на концептот 
на биодиверзитет од Активност 
Г.01 од Нашиот Свет. Пред да 
преминете на други активности, 
потрудете се сите учесници 
да ги разберат трите нивоа на 
биодиверзитет – гените, видовите и 
екосистемите, и како тие се меѓусебно 
поврзани. Потрудете се поголем дел од 
активностите да ги правите надвор! Посетете 
локална градина, библиотека во вашата близина, природно-
научен музеј или поканете експерт да поразговара со вашата група, 
истражувајте го непознатото. Материјали како “Младинискиот 
прирачник за биодиверзитет (Youth Guide to Biodiversity)“, веб-
страната Зелениот бран (greenwave.cbd.int) и други материјали 
кои се наброени на крајот од овој прирачник се добар почеток за 
вашето истражување.

Чекор  2
Оставете на вашата група и индивидуалците да одберат кои 
активности сакаат да ги исполнат. Постојат активности кои секој 
учесник треба да ги исполни и да ги разбере различните теми. 
Покрај овие активности, охрабрете ги учесниците да одберат 
активности кои најмногу би им одговарале на нивните интереси, 
култура и потреби. Дел од активностите се наменети за групи, 
а дел за индивидуално исполнување. Ако имате однапред 
направено активности кои сметате дека се соодветни за вашата 
група, може и нив да им ги понудите да ги изберат.

насоки за користење за програмата

Everest Shi, 6 години, Канада



15

В
о
ве

д

C B D / / F A O / / g r e e n w A v e / / w A g g g S / / Y U n g A 

Чекор  3 
Дозволете им повеќе време да ги исполнат активностите. 
Дел од активностите, како играње на игра за биодиверзитет 
или правење на животинска маска може да се исполнат за 
неколку часа, додека други, како набљудување како отпадот 
се декомпостира или растење на биодиверзитетна градина се 
исполнуваат во период од повеќе недели. Полесно би било да 
одлучите дали ќе ги правите активностите од беџот на вашите 
состаноци или на камп и потоа одберете соодветни активности 
кои учесниците може да ги исполнат. Подржувајте ги и водете ги 
низ процесот на исполнување на овие активности, но потрудете 
се да ги оставите да ги извршуваат самостојно колку што е 
возможно. Активностите може да се извршуваат на повеќе 
начини. Охрабрете ги учесниците да размислуваат и да делуваат 
креативно при извршување на овие активности.

Чекор  4
Дадете им задача на учесниците по завршување на секоја 
активност резултатите да ги споделат со сите од групата. Дали 
приметивте некакви промени во нивното однесување или ставови? 
Охрабрете ги да размислуваат како ние и нашите дела влијаат врз 
биодиверзитетот. Дискутирајте за искуствата и како да продолжат 
да ги применуваат во нивниот секојдневен живот.

Чекор  5
Организирајте церемонија за сите оние кои успеале да го добијат 
беџот. Поканете ги нивните семејства, пријатели и наставници. 
Охрабрете ги да бидат креативни и да направат презентација 
со резултатите кои ги добиле. Доделете им сертификат и беџ. 
Беџовите може да се нарачаат на онлајн продавницата на 
WAGGGS: www.wagggs-shop.org

Чекор  6
Споделувајте ги вашите искуства со FAO, CBD и WAGGGS! 
Испратете ги вашите приказни, слики, цртежи, идеи и предлози: 
children-youth@fao.org
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примерок од програмата
Беџот за биодиверзитет може да се добие на камп или на 
редовните состаноци кои ги организирате. Секој учесник има за 
задача да исполни 2 активности од сите 4 секции (Нашиот воздух, 
нашата вода, нашата земја и нашата свет). Све што треба Вие да 
направите е да ги изберете соодветните активности за вашата 
група. Имате слобода да развиете и додате активности кои не се дел 
од овој прирачник, се додека се релевантни за биодиверзитетот 
во вашата животна средина или на интернационално ниво. 
Подолу ќе наведеме две програми по кои може да се водите при 
креирање на програмата за вашата група.

Индивидуи на возраст од 5 до 10 години (нИВО 1)
Индивидуалните активности може да бидат два хајкови за 
биодиверзитет како што се Активност А.02 или Активност Б.07. 
Исполнете две активности како А.11 и В.10, изработете модел и 
презентација како во Активност Б.01 и Г.01 и две активности како 
В.01 и Д.06 околу логорскиот оган.

примери за другите возрасни категории:

Индивидуи на возраст од 11 до 15 години (нИВО 2)
Хајк (А.02), Игри и активности (А.09, Б.27, В.07, Г.16), Изработки 
(Б.01, Г.01), Логорски оган (В.01)

Индивидуи на возраст од 16 до 20 години (нИВО 3)
Хајк (А.02, А.11), Игри и активности (Б.02), Изработки (В.13, Г.01), 
Логорски оган (В.01, Б.24, Г.18)

Индивидуи на возраст од 5 до 10 години (нИВО 1)
Излет (А.01), Игри и експерименти (Б.13, В.11, Г.19), Изработки 
(А.06, Б.01, Г.01), Гостување на состанок (В.01) 

Индивидуи на возраст од 11 до 15 години (нИВО 2)
Излет (А.01, В.31), Игри и активности (А.07, Б.05, В.12), Изработки 
(Б.01, Г.01), Гостување на состанок (В.01, Г.07)

Индивидуи на возраст од 16 до 20 години (нИВО 3)
Излет (А.01, Б.02, В.09), Игри и активности (А.17, Г.20), Изработки 
(В.13, Г.01), Гостување на состанок (В.01, Б.20)
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Безбедносни мерки
Истражувањето на природата е фантастичен начин да се научи се за неа, меѓутоа исклучително важно е да се внимава и да се биде сигурен дека никој од вашата група може да се повреди. Потсетете ја Вашата група на следниве насоки кои се опишани во Еко-забава: одлични проекти, експерименти и игри за позелена Земја од Давид Сузуки и Кети Вандерлинден.ЗАШТИТЕТЕ СЕ СЕБЕСИ!>> Бидете претпазливи кога користите остри предмети, ножеви и електрични уреди. Децата треба да побараат помош од повозрасните.

>> Не гледајте директно во сонцето.>> Не пробувајте билки и плодови од природата ако не сте сигурни дека не се отровни.>> Носете градинарски или гумени ракавици при работа со почва.>> Секогаш измијте ги своите раце по завршување на активност.>> Во дел од активностите имате задача да прикачите фотографии или видеа на интернет и на веб страни како Youtube и Facebook. Пред да ги прикачите, побарајте дозвола од сите оние кои ги има на фотографиите или видеата.

ЗАШТИТЕТЕ ЈА ПРИРОДАТА!>> Почитувајте ја природата.>> Бидете нежни и внимателни со животните; ; носете заштитна опрема доколку е потребно. Погрижете се да им давате правилна храна и течности. Откако ќе завршите, вратете ги онака како што ги најдовте.>> Никогаш не собирајте заштитени видови на билки. Секогаш пред да земете нешто од природата советувајте се и побарајте дозвола од надлежно лице. Секогаш земајте го само она кое ви е потребно и една третина од тоа оставете во природа. Сепак, најдобро е кога нема да земете ништо и се е оставено онака како што било пред да го најдете.>> Секогаш кога одите на хајкови и излети потрудете се да го оставите теренот каков што го пронајдовте.>> Секогаш кога е возможно потрудете се да ги реупотребувате истите материјали од претходните активности.

!
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ВИ ПРЕДЛАГАМЕ ДА КОРИСТИТЕ САМО ЕДНА КОПИЈА ОД ОВОЈ 

ДОКУМЕНТ И ДА ГО СПОДЕЛИТЕ СО ВАШЕТО УЧИЛИШТЕ И 

ГРУПА СО ШТО ЌЕ ПОМОГНЕТЕ ДА СЕ СОЧУВА ХАРТИЈА

нОВОсТИ

Оваа програма е една од повеќето програми кои се развиени 
од FAO, CBD, WAGGGS, YUNGA и нашите партнери. Би биле 
благодарни ако ги споделите вашите фотографии и видеа 
од активностите, а особено благодарни ако споделите 
активности кои сте ги развиле со вашата група и идеи кои би 
ни помогнале во развој други активности. Вашите материјали 
може да ги испратите на: children-youth@fao.org

Дополнителни информации и 
материјали
На крајот на овој прирачник ќе може да пронајдете листа на 
корисни линкови и материјали за активности кои би можеле да 
ви помогнат на вас и вашата група. Ако се придружите на нашата 
меил листа во иднина автоматски ќе бидете информирани за 
сите нови материјали кои се поврзани со оваа програма.

Lorna At m Okeng, 20 години, Уганда

Johann Siegfried Cumagun, 6 години, Ф
илипини

Fathmath Shiyana, 16 години, М
алдиви
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Илустрации и дизајн на лого
Илустрациите користени во овој прирачник се селектирани 
од 3000 цртежи кои се поднесени до Интернационалниот 
натпревар за биодиверзитетска уметност.

Дизајнот на беџот е инспириран од повеќе поднесени 
цртежи.

За да ги погледнете другите цртежи кои учествувале во 
овој натревар можете да ги посетите веб страниците на: 
 www.yunga.org
www.yunga.org/scans/gallery_en.asp

Програмата е дел од серија на програми кои се развиени од 
YUNGA.
 
Програми има развиено за климатски промени, шуми, глад 
во светот и други теми.
 
За да ги погледнете другите теми посете ги веб страниците:
www.fao.org/climatechange/youth/63380/en 
и www.yunga.org

Fathmath Shiyana, 16 години, М
алдиви
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НАШИОТ
   ВОЗДУХ

СЕКЦИЈА А

ИспОлнЕТЕ јА АкТИВнОсТ А.01 ИлИ 
А.02 И БИлО кОјА ДРугА АкТИВнОсТ 
пО ВАш ИЗБОР. пО ИспОлнуВАЊЕ 
нА АкТИВнОсТИТЕ ОД ОВАА сЕкцИјА 
ВИЕ ќЕ мОжЕТЕ ДА:

>> ќе можете да ги пРЕпОЗнАЕТЕ 
видовите кои живеат во воздухот во 
вашата животна средина

>> нАБљуДуВАТЕ и учите за 
биодиверзитетот во природата околу 
вас
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Истражувајте го биодиверзитетот кој не живее 
на земјата. Прошетајте во вашата околина, ако 
е возможно земете и двоглед. Што гледате над 
земјата во грмушките? Што живее на дрвјата 
и во високите треви? Што има на врвовите на 
крошните? Гледате ли лисја, инсекти, габи и 
билки? Што друго? Како овие живи суштества 
се качуваат горе? Зашто живеат над земјата? 
Како комуницираат меѓусебно? Кои други 
видови на живи суштества бараат храна и 
живеалиште во крошните? Дискутирајте за 
вашите одговори со вашата група?

НИВО 1 2 3

Истражувајте го биодиверзитетот кој не живее на земјата. Поставете хамер или бел чаршаф под гранка од дрво. Протресете ја гранката. Анализирајте ги работите кои паднаа од неа, како лисјата, инсектите, габи и билките. Како овие живи суштества се качиле на неа? Зашто не живеат на земјата? Како комуницираат меѓусебе за да најдат храна и живеалиште? Кои други животни живеат на гранките со цел полесно да најдат храна, живеалиште или да направат гнездо? Дискутирајте за вашите одговори со вашата група.

НИВО 1 2 3

A.01
АкТИВнОсТ

A.02
АкТИВнОсТ
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горе во воздухот 

Погледнете во околината на вашиот дом, училиште, градина 
или парк. Што све може да забележиме во воздухот? 
Како животните летаат и лебдат? Како билките (нивните 
семиња и полен) патуваат низ воздухот? Нацртајте или 
фотографирајте две карактеристики кои овозможуваат на 
животните и билките да се движат низ воздухот.

Во есен или пролет, посетете парк или област каде 
што е возможно да се набљудуваат птици. Кои птици 
преселници застануваат таму? Потрудете се да ги 
пронајдете и да ја слушнете нивната песна. Нацртајте 
постери или слики или направете фотографии за 
вашиот одред или училиште.

Во биодиверзитетот се случуваат многу промени – само 
помислете на една гасеница која го започнува својот живот 
лазејќи и хранејќи се од лисјата и како таа се променува 
во пеперутка. Побарајте пеперутки и молци на полињата, 
во шумите и во парковите. Нацртајте три различни видови 
кои живеат во вашата околина. Каде ги видовте – на 
цветовите, блиску до водата или летаа во крошните на 
дрвјата? Колкави беа? Кои бои и форми ги забележавте на 
нивните крилја? Дали лесно ги забележавте? Споделете ги 
вашите одговори со водачот.

Направете хранилка за птици од рециклирани материјали. 
Откријте кои видови на храна ги јадат птиците. Одберете 
храна за птици која е вообичаена за нив во вашата околина. 
Поставете ја хранилката на место каде што птиците ќе 
бидат сигурни од други грабливци. Запишувајте колку и 
какви птици ја посетиле вашата хранилка во период од две 
седмици.
www.rspb.org.uk/Images/recycled_bird_feeder_tcm9-207420.pdf

НИВО 1 2

НИВО 1 2

НИВО 1 2 3

НИВО 1 2

A.04
АкТИВнОсТ

A.06
АкТИВнОсТ

A.03
АкТИВнОсТ

A.05
АкТИВнОсТ

http://www.rspb.org.uk/Images/recycled_bird_feeder_tcm9-207420.pdf


Н
А

Ш
А

ТА
 

В
О

Д
А

Н
А

Ш
И

О
Т 

В
О

ЗД
у

х
Н

А
Ш

А
ТА

 
ЗЕ

м
јА

Н
А

Ш
И

О
Т 

с
В

ЕТ

23

C B D / / F A O / / g r e e n w A v e / / w A g g g S / / Y U n g A 

Поставете нектарска кујна за пчелите. Направете мала 
градина со разни видови на цвеќиња. Внимателно 
одберете цвеќиња кои расцутуваат во различни 
годишни времиња за да се осигурате дека ќе пчелите 
ќе имаат храна во секој период од годината. Направете 
ја нектарската кујна во околината на вашиот град, 
подалеку од градскиот метеж и сообраќај.

Семињата на габите се нарекуваат спори. Тие најчесто се 
разнесуваат преку ветерот. Секој вид на габа има различен 
вид на спори кои се уникатни. Најдете 3 видови на печурки 
и направете отпечаток од нивните спори. За како да 
направите отпечаток од спорите посетете ги веб страните:     
www.mushroomexpert.com/spore_print.html    и 
www.rspb.org.uk/Images/sporeprint_tcm9-202043.pdf

БИДЕТЕ мнОгу ВнИмАТЕлнИ пРИ ИЗБОРОТ. 
кОнТАкТИРАјТЕ ЕкспЕРТ ЗА ДА ВИ пОмОгнЕ ДА гИ 
ИЗБЕРЕТЕ пЕЧуРкИТЕ, БИДЕјќИ пОсТОјАТ ОТРОВнИ 
пЕЧуРкИ. нЕ ЗАБОРАВАјТЕ ДА гИ ИЗмИЕТЕ сВОИТЕ 
РАцЕ ОТкАкО ќЕ ЗАВРшИТЕ.

НИВО 1 2 3

НИВО 2

A.07
АкТИВнОсТ

A.08
АкТИВнОсТ
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http://www.mushroomexpert.com/spore_print.html
http://www.rspb.org.uk/Images/sporeprint_tcm9-202043.pdf
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НИВО 2 3 Инстектите имаат уникатни карактеристики кои им овозможуваат да преживеат во секакви услови и живеалишта насекаде во светот. Потрудете се да уловите неколку инсекти. Направете водич за препознавање на инсектите кои ги уловивте. Не заборавајте да ги ослободите инсектите. Методи кои се користат при лов на инсекти:www.amentsoc.org/bug-club/fun/experiment-pooter.html и
www.rspb.org.uk/Images/Make_a_sweep_net_tcm9-195580.pdf. 
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A.09
АкТИВнОсТ

Вшмукајте воздух 

низ овој крај на 
цевката 

Капачето од газа 

не дозволува 

да ги вшмукате 
инсектите 

Замка

Поставете го овој 

крај над инсектот кој 

сакате да го уловите 

Глината поставена помеѓу цевките 

не им дозволува да се поместуваат

К А К О  Д А  Н А П Р А В И Т Е  З А М К А 

З А  И Н С Е К Т И

нЕ ЗАБОРАВАјТЕ ДА сЕ ЗАшТИТИТЕ, ОсОБЕнО кОгА сТЕ пОкРАј ИнсЕкТИ кОИ мОжЕ ДА ВЕ БОцнАТ! сЕ пРЕпОРАЧуВА пОмлАДИТЕ уЧЕснИцИ ДА јА ИЗРАБОТуВААТ ОВАА АкТИВнОсТ пОД нАДЗОР нА ВОЗРАсЕн.

http://www.amentsoc.org/bug-club/fun/experiment-pooter.html
http://www.rspb.org.uk/Images/Make_a_sweep_net_tcm9-195580.pdf
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НИВО 2 3

НИВО 2 3 Голем број од животните вклучувајќи ги и цицачите, 
рибите и пеперутките мигриираат. Нацртајте го патот 
на миграција на една птица или на некое друго 
животно на картата на светот. Колкава далечина тие 
поминуваат? Колку долго трае нивното патување? Каде 
се размножуваат, застануваат да одморат и јадат и каде 
презимуваат? Како не животните не се губат по својот 
пат? Може да наброите неколку позитивни и негативни 
работи околу миграцијата. Зашто некои видови на птици 
мигрираат во текот на зимските месеци во потопли 
места? Неможат ли да најдат храна?

Откријте кои видови на лилјаци живеат во вашата 
околина каде се наоѓаат нивните живеалишта и со што 
се хранат. Направете куќарка за лилјаци и поставете ја 
на соодветно место. Потоа во текот на неколку седмици 
набљудувајте ја во попладневните часови и во ноќите 
да откриете дали тие се вселиле во неа. Запишувајте ги 
вашите откритија.
За изградба на куќарката посетете ја веб страната:
www.hww.ca/hww2.asp?id=323 
Повеќе за лилјаците може да истражувате на:
www.batcon.org

Учествувајте во граѓански научен проект. Граѓански научен проект е оној во кој учесниците немаат никаква научна подготовка за да излезат во природа и собираат научни податоци и информации, кои потоа се користат од научниците. BirdLife Internatonal води исклучително интересен граѓански научен проект за глобално ниво кој е наречен WorldBirds. Посетете го линкот на нивната веб страна каде што може да ги најдете инструкциите за тоа како може да бидете и вие дел од овој проект. www.worldbirds.org
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!
A.11

АкТИВнОсТ

A.10
АкТИВнОсТ

A.12
АкТИВнОсТ

http://www.hww.ca/hww2.asp?id=323
http://www.batcon.org/
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Биодиверзитет за здрава 
планета

Откако ќе умрат, животните и билките ќе станат извор на 
храна за малите суштества наречени микроорганизми. 
Иако многу мали, присуството на микроорганизмите 
може да го забележиме директно околу нас, тие оставаат 
траги од нивното присуство при производството на 
биогас. Со помош на возрасните, поставете органски 
материјали кои се разложуваат, како билки и остатоци 
од овошје и зеленчук во пластично шише со малку земја. 
Покријте го отворот на шишето со балон и поставете го 
во близина на извор на топлина или сонце. Што ќе се 
случи со балонот во следните 7-10 денови? Зашто тоа 
се случува? Разговарајте зашто микроорганизмите се 
корисни и што ќе се случи ако тие не постојат во нашиот 
свет. 
За повеќе идеи за експерименти посетете ја веб 
страната:
www.pge.com/microsite/safety_esw_ngsw/ngsw/basics/experiment2.html

Различни видови на животни имаат различни 

начини да се загреат во ладно или оладат во топли 

временски услови(растење на долго крзно во зима 

и пократко крзно во летниот период) и да останат 

суви или влажни(пердуви отпорни на вода). 

Направете список од птици, цицачи, водоземци, 

рептили, риби и други инсекти. Кои начини тие 

ги користат за да ја одржуваат својата телесна 

топлина? Играјте игра за начините кои животните 

ги користат за одржување на телесната топлина. 

Дали овие животни може да се прилагодат на 

климатските промени? Зашто да или не?
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НИВО 1 2 3

НИВО 1 2 3

A.13
АкТИВнОсТ

A.14
АкТИВнОсТ

http://www.pge.com/microsite/safety_esw_ngsw/ngsw/basics/experiment2.html
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Започнете енергетска диета која ќе трае две 
недели. Направете план како да ја намалите вашата 
потрошувачка на енергија додека сте дома, кога се 
движите од едно до друго место и додека сте на 
училиште. Колку енергија трошите со секоја ваша 
активност? Како користењето на енергијата влијае врз 
биодиверзитетот? Предизвикајте ги вашите пријатели и 
членови на семејството да започнат ваква диета.

Климата се менува,а со неа се менуваат и одредени 
видови на животни. Некои се качуваат да живеат во 
планините, додека други се симнуваат да живеат во 
полињата. Кои видови на живи суштества го менуваат 
своето живеалиште за полесно да опстанат во вашата 
околина? Кои се предизвиците со кои се соочуваат овие 
видови? Направете цртеж како би изгледала животната 
средина ако овие видови би го промениле своето 
живеалиште засекогаш.

A.15
АкТИВнОсТ

A.16
АкТИВнОсТ

НИВО 1 2 3

НИВО 1 2 3

Sofi a Victoria Mart nez, 9 години, Аргентина

Hiu Wing Chan, 17 години, Кина
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Проучете каква е поврзаноста помеѓу животните кои 

живеат во воздухот и храната која ја конзумираме. 

Посетете пчеларник или поканете пчелар да поразговара 

со вас. Набројте ги овошките и зеленчуците кои растат 

во вашата околина и во парковите кои инсектите ги 

опрашуваат. Кои видови инсекти се опрашувачи? 

Дали овие инсекти опрашуваат и диви билки кои 

немаат плодови? Какво влијание имаат овие инсекти 

врз животната средина? Што све им се заканува на 

инсектите опрашувачи? Идентификувајте како може да 

им помогнете на инсектите опрашувачи...и направете го 

тоа!
гР
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НИВО 2 3

НИВО 2 3

Нацртајте мапа од вашата околина. Вметнете ја 
природата како шумите и реките и оние работи кои 
се изградени од луѓето, како патиштата и зградите. 
Идентификувајте кои се потенцијалните загадувачи 
во вашата околина. Запомнете постојат загадувачи со 
еден извор како оџаците од фабриките или оние со 
повеќе мали загадувачи како свлечишта на земјата. 
Како загадувањето влијае врз биодиверзитетот? На 
вашата мапа нацртајте стрелки, кои загадувач врз кои 
екосистем влијае. Што може да направиме за да го 
намалиме загадувањето? Презентирајте ја вашата мапа 
пред групата.

НИВО 2 3

Биодиверзитетот може да ни помогне да ги намалиме 
ефектите од климатските промени. Направете постер 
или видео, како пример, како дрвјата го апсорбираат 
јаглерод-диоксидот од воздухот и го складираат кај нив. 
Прикачете го вашето видео на Youtube или презентирајте 
го вашиот постер пред вашата група

Не заборавајте да побарате дозвола од оние кои се во 
видеото.

A.17
АкТИВнОсТ

A.18
АкТИВнОсТ

A.19
АкТИВнОсТ
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Размена на гасови е алатка која ни помага да ги 
намалиме гасовите од стаклениците. Таа влијае и врз 
биодиверзитетот. Истражувајте повеќе за размената на 
гасови и други поврзани програми како “Намалување 
на гасовите од шумската сеча и деградација во земјите 
во развој“(Reducing emissions from deforestaton and 
forest degradaton in developing countries). Дали постојат 
други програми кои се практикуваат во нашата животна 
средина? Врз кои влијаат најмногу? Презентирајте ги 
вашите истражувања пред групата.
За повеќе информации може да ги посетите: 
www.forestsclimatechange.org/simplyredd1.html и
storyofstuff.com/capandtrade

Изработете било 
која активност 
одобрена од вашиот 
наставник или водач.

НИВО 3

НИВО 1 2 3

A.20
АкТИВнОсТ
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http://www.forestsclimatechange.org/simplyredd1.html
http://storyofstuff.com/capandtrade/
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ИспОлнЕТЕ јА АкТИВнОсТ Б.01 ИлИ 
Б.02 И БИлО кОјА ДРугА АкТИВнОсТ 
пО ВАш ИЗБОР. пО ИспОлнуВАЊЕ нА 
АкТИВнОсТИТЕ ОД ОВАА сЕкцИјА ВИЕ 
ќЕ мОжЕТЕ ДА:

>> пРЕпОЗнАВАТЕ видови и 
екосистеми кои се во вашето 
опкружување и се зависни од вода

>> пРЕВЗЕмАТЕ акции за да се зголеми 
свеста и да се заштитат водните 
биодиверзитети
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НАШАТА
     ВОДА

СЕКЦИЈА Б
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ЗА ИЗРАБОТуВАЊЕ нА нЕкОИ ОД АкТИВнОсТИТЕ ОД ОВАА 
сЕкцИјА пОТРЕБнО Е уЧЕснИцИТЕ ДА сЕ ВО БлИЗИнА нА БАРА, 
ЕЗЕРО, плАжА, ОкЕАн ИлИ ДРугИ ВОДЕнИ ОБлАсТИ. пРЕВЗЕмЕТЕ 
гИ сИТЕ пОТРЕБнИ ЗАшТИТнИ мЕРкИ пРЕД ЗАпОЧнуВАЊЕ нА 
АкТИВнОсТИТЕ И ОБЕЗБЕДИТЕ кВАлИфИкуВАн нАДЗОР нАД 
ИЗВРшуВАЊЕ нА АкТИВнОсТИТЕ.

гР
уп

н
А 

Ак
ТИ

Вн
О

сТНИВО 1 2 3 Истражувајте за вашиот локален слив – област од која се сливаат дождовите и снеговите во реките и езерата. Направете модел користејќи земја, кори од дрвја, камења, картон или хартија и рециклирани материјали.
Не заборавајте да ги вметнете сите извори на вода, како потоците и отпадните води од фармите и индустриските зони. Како растенијата и дрвјата влијаат врз сливот? Каква улога имаат копнените и водните животни во сливот? Презентирајте го вашиот модел на слив на водачот, семејството и на училиште.

Б.01
АкТИВнОсТ

гР
уп

н
А 

Ак
ТИ

Вн
О

сТ
НИВО 2 3 Истражувајте за вашиот локален слив – област од 

која се сливаат дождовите и снеговите во реките и 

езерата. Направете хајк околу вашиот слив.

Поканете ги вашите пријатели и семејството да 

учествуваат во хајкот. Посочете кои се изворите на 

вода во сливот, како потоците и отпадните води. 

Објаснете им како растенијата и дрвјата влијаат 

врз сливот. Објаснете која е улогата на копнените и 

водените животни во сливот.

Б.02
АкТИВнОсТ

!
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Чувајте ги водните сливови 
Нацртајте или направете фотографија од две билки: 
една која живее на копно и една која живее во вода. 
Набројте ги различните делови од билките (лист, стебло, 
цвет, корен). Што ги прави овие билки слични? По што 
се разликуваат овие билки?

Животните кои живеат во вода еволуирале поразлично 
од другите животни (карактеристики кои им помогаат 
да преживеат и да се размножуваат) со цел полесно 
да се движат во нивната животна средина. Споредете 
различни видови на животни, како коралите, туната, 
ајкулите, фоките, китовите, морските кончиња, медузите 
и морските ѕвезди. Како тие се прилагодиле на животната 
средина? Како се движат овие животни? Постојат ли 
примери на човечки изуми кои копираат движења на 
морски животни? Ако сте во можност посетете аквариум. 
Споделете ги вашите истражувања со групата.

НИВО 1 2

НИВО 1 2

Направете неколку кукли. Измислете куклена 

претстава кои ќе ги научи возрасните за 

важноста на сливот и што може да превземат за 

негово зачувување. Погледнете како тече водата 

надвор и објаснете ги разликите помеѓу сливот 

на водата во природна средина и во урбана 

средина (олуци, канали и др.). Забележете ги 

разликите од сливањето на водата за време на 

дожд и неколку часа откако дождот ќе престане. 

Поканете го вашето семејство и пријателите да 

ја посетат вашата куклена претстава. Постарите 

учесници може да ја презентираат претставата 

пред помалите.

гР
уп

н
А 

Ак
ТИ

Вн
О

сТ

НИВО 1 2 3

Б.05
АкТИВнОсТ

Б.03
АкТИВнОсТ

Б.04
АкТИВнОсТ
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НИВО 1 2 3

НИВО 1 2 3

Истражете поток, мала река или мало езеро кои се наоѓаат 
во ваша близина. Истражувајте за биодиверзитетот 
во нив. Земете примерок од водата и погледнете го со 
лупа или под микроскоп. Запишете што 
сте забележале. Различни видови 
на живи суштества може да 
толерираат различни количини 
на загадување во водата (ако 
е возможно контактирајте 
експерт за да ви каже кои 
видови може да ги најдете 
само во чиста и кои може да ги 
најдете во загадена вода). Колку 
е загадена водата во вашиот поток, 
рекичка или езеро?

Изградете хибернакулум (место каде животните 
хибернираат) за водоземци. Не заборавајте дека на 
водоземците им е потребна влажна средина, што значи 
хибернакулумот треба да биде изграден во близина на 
вода. Набљудувајте кои животни ќе го посетат.
www.rspb.org.uk/advice/gardening/reptiles_amphibians/hibernacula.asp

Б.07
АкТИВнОсТ

Б.08
АкТИВнОсТ

Организирајте или учествувајте во акција за чистење на кејот на реката или езерото во ваша близина. Надгледувајте како биодиверзитетот почнува да заздравува. Што може да направите кејот да остане чист? Ако кејот во вашата близина е чист, посетете го по бура или по обилни дождови. Какви промени има кај биодиверзитетот покрај кејот? Дискутирајте 
со вашата група по оваа активност. ВнИмАВАјТЕ ОД ОсТРИ ИлИ ОТРОВнИ ОТпАДОцИ, сЕкОгАш кОРИсТЕТЕ ЗАшТИТА пРИ сОБИРАЊЕ нА ОТпАДОцИ (РАкАВИцИ).

гР
уп

н
А 

Ак
ТИ

Вн
О

сТНИВО 2 3

Б.06
АкТИВнОсТ

Ko Pik Sum, 17 години, Хонг Конг

http://www.rspb.org.uk/advice/gardening/reptiles_amphibians/hibernacula.asp
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Одредени видови се грижат водата да биде чиста и ја 
прават одлично место за живеење на други видови 
во екосистемот. Тие ја филтрираат водата чистејќи 
ја од бактерии, вируси, тешки метали и токсини. 
Споредете ги методите кои овие видови ги користат, за 
пример може да ги земете школките, мовта и дрвјата 
кои ја филтрираат водата. Користејќи природни или 
рециклирани материјали направете филтер за вода. 
За повеќе идеи постете ги:
www.ewb.ca/en/whatwedo/canada/projects/hso/

teachers/w4w/workshop.html и  library.thinkquest.

org/04apr/00222/filter.htm 

Направете средба со локална 
институција или организација 
која работи на полето на 
зачувување на потоците и реките. 
Побарајте од нив да постават 
знаци кои ќе ги охрабрат 
посетителите да се грижат 
за овие места. Пријавете 
се како волонтери 
околу дизајнот, нивната 
изработка и нивното 
поставување.

НИВО 2 3

НИВО 2 3

НИВО 2 3 Направете мало базенче кое ќе биде живеалиште за инсекти, водоземци и билки. Погрижете се сите видови на билки да бидат автохтони видови.  БАЗЕнЧЕТО мОжЕ ДА пРЕТсТАВуВА ОДлИЧнО мЕсТО ЗА РАЗмнОжуВАЊЕ нА кОмАРцИ И ДРугИ ИнсЕкТИ кОИ пРЕнЕсуВААТ БОлЕсТИ. АкО ОВА пРЕТсТАВуВА пРОБлЕм ВО ВАшАТА ОкОлИнА, пОгРИжЕТЕ сЕ ДА гО пОРИБИТЕ сО ВИДОВИ нА РИБИ кОИ сЕ хРАнАТ сО лАРВИ ОД ИнсЕкТИ.

гР
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сТ

Б.09
АкТИВнОсТ

Б.10
АкТИВнОсТ

Б.11
АкТИВнОсТ

Yae Sung Park, 15 години, Република Кореа

Au
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http://www.ewb.ca/en/whatwedo/canada/projects/hso/teachers/w4w/workshop.html
http://www.ewb.ca/en/whatwedo/canada/projects/hso/teachers/w4w/workshop.html
http://library.thinkquest.org/04apr/00222/filter.htm
http://library.thinkquest.org/04apr/00222/filter.htm
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НИВО 1 2

НИВО 1 2

НИВО 1 2 3

НИВО 1 2 3

НИВО 2 3

мисли како реката 
Поставете чисто буре кое ќе собира дождовна вода. 
Набројте како може да се искористи дождовната вода. 
Искористете ја дождовната вода која се насобрала во 
бурето.

Загадувањето му влијае лошо на биодиверзитетот. 
Направете експеримент за да откриете како нафтените 
дамки во морето им наштетуваат на крилјата на птиците. 
Пронајдете два пердуви и со малце памук намачкајте ги 
со масло за готвење и моторно масло. Потоа истурете 
малце вода врз пердувите. Што се случи? Како влијаат 
нафтените дамки врз птиците? Споделете ги резултатите 
со вашата група.

Морето и животот во морето е дел од многу фолклорни 
приказни, романи и поеми, песни и уметнички дела. 
Пронајдете некои примери. Кој од тие аспекти се 
вистинити во кој може да се верува? На што може да 
се базираат тие аспекти? Изработете ваше уметничко 
дело за морето и морскиот живот.

Биодиверзитетот во океанот им дарува храна на луѓето. 
Направете постер или цртеж на кои све начини луѓето 
го користат морскиот биодиверзитет.

Морскиот екосистем му помага на брегот да се 
заштити од последиците по бурите. Што ќе се случи ако 
морскиот екосистем исчезне? Направете постер, стрип 
или презентација која ќе ги научи луѓето за вредноста 
на морскиот екосистем.

Б.13
АкТИВнОсТ

Б.14
АкТИВнОсТ

Б.15
АкТИВнОсТ

Б.16
АкТИВнОсТ

Б.12
АкТИВнОсТ

Yae Sung Park, 15 години, Република Кореа
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НИВО 3

НИВО 2 3

Истражувајте како бактериите и морските цицачи влијаат 
врз отпадот и загадувањето во морето. Споделете ги 
вашите истражувања со вашата група.

Дали знаевте дека е подобро одредени видови риба да 
се купуваат во одредени месеци? Со ова ќе се осигураме 
дека рибите  нема да ги ловат во сезоните на мрестење. 
Подгответе календар кој ќе покажува кои риби се јадат 
во одредени сезони, опфатете ги рибите кои најчесто се 
јадат во вашата околина. За секој месец во календарот 
нацртајте по еден вид риба кој може да го јадеме без 
да му наштетиме. Закачете го календарот во вашето 
училиште или одредска просторија.

Посетете супер-маркет, во делот каде што се продаваат 
риби во конзерва, проверете кои брендови продаваат риби 
кои што се ловат на одржливи фарми за риба. Направете 
постер преку кои ќе ги охрабрите другите да ги купуваат 
овие брендови на риба. Прашајте го менаџментот дали 
може постерот да го постават во нивниот маркет.

Истражувајте за рециклирање на „сива вода“(водата од 
тушевите, машините за перење алишта, мијалниците). 
Поканете претставник од локалното претпријатие 
за водоснабдување да поразговара со вашата група. 
Што значи рециклирање на сива вода? Кога и каде е 
прикладно да се рециклира? Дали постојат регулативи за 
рециклирање на сива вода во вашата држава? Направете 
модел за рециклирање на сива вода за вашиот дом, 
училиште или одредска просторија. Презентирајте го 
вашиот модел на семејството, пријателите и вашата група.

НИВО 2 3

НИВО 2 3

Б.20
АкТИВнОсТ

Б.17
АкТИВнОсТ

Б.18
АкТИВнОсТ

Б.19
АкТИВнОсТ

Robin Bonar-Law, 16 години, Италија
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на сите ни е потребна водата

Посетете мочуриште во вашата околина. Набљудувајте 
како одредени птици ја ловат својата храна од водата. 
Како ловат, користејќи ги нивните стапала/канџи, клунот 
или со нуркање во водата од воздух. Каква форма и 
големина е нивниот клун? Каква форма и големина 
се нивните стапала? Кои карактеристики им помогаат 
најмногу за да ловат храна? Нацртајте 3 видови на 
птици и нивните карактеристики кои им помагаат при 
ловот на храна.

Истражувајте невообичаени и уникатни начини на 
еволуција кај билките и животните кои им помогаат да 
се прилагодат во средини каде што водата е тешко да 
се пронајде. Пронајдете пет примери кај растенијата и 
животните кои им помогнале да се прилагодат на овие 
услови. Презентирајте ги вашите примери пред групата.

НИВО 1 2

НИВО 1 2

Б.21
АкТИВнОсТ

Б.22
АкТИВнОсТ

Sahda Samiya, 10 години, Индонезија

Seung Min Ryu, 9 години, Република Кореа
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Направете експеримент каде што ќе ги тестирате 
ефектите од киселите дождови врз растенијата. Засадете 
три растенија во различни садови во исти услови со 
разлика во начинот на наводнување. Првото растение 
наводнувајте го со 100% вода, второто растение 
наводнувајте го со мешавина од 90% вода и 10% сок 
од лимон или оцет и третото растение со мешавина од 
50% вода и 50% сок од лимон или оцет. Што ќе се случи? 
Како киселите дождови влијаат врз билките и дрвјата? 
Споделете ги вашите резултати со вашата група.

Организирајте маскенбал забава. Учесниците треба да се маскираат со маски од различни животни кои живеат во морето. Секој учесник треба да научи три факти за животното во кое е маскиран. Играјте тематски игри поврзани со морето. Постарите учесници може да ги креираат и водат овие игри.
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сТНИВО 1 2 3

Б.24
АкТИВнОсТ

Б.23
АкТИВнОсТ

НИВО 1 2 3
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Качете се во кану или кајче. Набљудувајте ги сите 
растенија и однесувањето на животните во водата. 
Направете краток извештај со сите работи што ги 
забележавте. пРАкТИкуВАјТЕ БЕЗБЕДнА плОВИДБА. 
пРЕВЗЕмЕТЕ БЕЗБЕДнОснИ мЕРкИ И пОгРИжЕТЕ сЕ ДА ИмА 
пОсТОјАн кВАлИфИкуВАн нАДЗОР нАД АкТИВнОсТА.

Посетете морски базен ако сте во можност. Креирајте 
подводен набљудувач за да можете да го видите живиот 
свет во базенот. Направете мапа на плажата и нацртајте 
кои видови ги пронајдовте на мапата. Кои видови 
се најблиску до морето? Кои видови се најдалеку од 
морето? Кои карактеристики им овозможуваат на овие 
видови да живеат во морските базени? Споделете ги 
вашите откритија со вашата група? www.rspb.org.uk/Images/

rock_pooling_tcm9-193626.pdf

Направете бункер во природа во близина на езеро, 
река или поток од кои ќе може да ги набљудувате 
животните без да ги вознемирувате. Бункерот ќе ве 
сокрие од живиот свет. Поминете еден ден во бункерот 
и набљудувајте ги инсектите, цицачите, рептилите и 
водоземците кои доаѓаат до водата.

Изработете било која активност одобрена од вашиот 
наставник или водач.

НИВО 1 2 3

НИВО 1 2 3

НИВО 2 3

Б.27
АкТИВнОсТ

НИВО 2 3 Посетувајте река или езеро во секое годишно време во текот на една година. Направете фотографии или цртежи од растенијата и животните во секое годишно време. Мерете ја температурата на времето и запишувајте ги временските услови. Како временските услови влијаат врз растенијата и животните во текот на една година? гР
уп
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Б.28
АкТИВнОсТ

Б.26
АкТИВнОсТ

Б.25
АкТИВнОсТ

НИВО 1 2 3

http://www.rspb.org.uk/Images/rock_pooling_tcm9-193626.pdf
http://www.rspb.org.uk/Images/rock_pooling_tcm9-193626.pdf
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ИспОлнЕТЕ јА АкТИВнОсТ В.01 ИлИ 
В.02 И БИлО кОјА ДРугА АкТИВнОсТ 
пО ВАш ИЗБОР. пО ИспОлнуВАЊЕ 
нА АкТИВнОсТИТЕ ОД ОВАА сЕкцИјА 
ВИЕ ќЕ мОжЕТЕ ДА:

>> пРЕпОЗнАВАТЕ видови кои живеат 
на земјата и да препознавате 
екосистеми во неа

>>Да дадете ОпИс како 
биодиверзитетот ни помага
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НИВО 1 2 3 Интервјуирајте повозрасен член од вашето 

семејство или пријател, прашајте го каква храна 

се одгледувала и каква храна конзумирале додека 

биле млади. Како ја приготвувале својата храна? 

Зашто тие видови на храна ги одгледувале? Дали 

храната се разликува од онаа која ние денес 

ја конзумираме? Ако е возможно, подгответе 

некој традиционален рецепт на начин како што 

се приготвувал порано. Споделете ги вашите 

откритија на училиште или со групата и посетете ја 

веб страницата на „Проектот за усмена историја“.

diversityforlife.org/about-the-campaign/activities/oralhistory

В.01
АкТИВнОсТ
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http://diversityforlife.org/about-the-campaign/activities/oralhistory/
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Биодиверзитет на менито
Што сѐ ни е потребно за да имаме правилна исхрана? 
Откријте како биодиверзитетот придонесува да имаме 
правилна исхрана, замислете како би било доколку би 
имале само еден вид на овошје, еден вид на зеленчук 
и еден вид на месо. Споделете ги вашите откритија со 
водачот и групата

Измислете игра во која темата ќе бидат семињата и 
биодиверзитетот. На пример, може да креирате игра 
„Меморија“ каде што играчите ќе треба да поврзуваат 
ориз, пченка или пченица и други семиња и растенија 
кој ќе бидат нацртани на полињата. Играјте ја играта со 
вашата група или вашите пријатели.

Прашајте обучено лице, вашите родители или 
повозрасен член од вашето семејство или пријател, 
да ви покаже и помогне како да ги распознавате оние 
растенија кои може да се конзумираат. Направете 
колаж со растенијата на кои ќе покажете на кој начин 
ги користат луѓето. ВнИмАВАјТЕ! гОлЕм БРОј ОД 
РАсТЕнИјАТА сЕ слИЧнИ И мнОгу Е ТЕшкО ДА сЕ 
пРЕпОЗнАЕ ДАлИ сЕ јАДлИВИ ИлИ нЕ. нИкОгАш нЕ 
кОнЗумИРАјТЕ РАсТЕнИјА ОД пРИРОДАТА АкО нЕ сТЕ 
сИгуРнИ ДЕкА мОжЕ ДА сЕ јАДАТ.

Посетете супермаркет. Рагледајте во делот кај овошјето и 
зеленчукот. Побарајте примери на две нивоа на диверзитет, 
кај видовите, а потоа и кај гените. Избројте колку различни 
видови на зеленчук и овошје има. Потоа пронајдете некој 
вид кои има генетски биодиверзитет, на пример пиперката. 
Ова е пример на генетски биодиверзитет. Колку различни 
видови на пиперка постојат? По што се слични и како се 
разликуваат? Кој други овошја и зеленчуци имаат повеќе 
видови? Зашто е важно да имаме генетски диверзитет 
кај житните култури? Споделете ги вашите откритија со 
групата и пријателите.

НИВО 1 2

НИВО 1 2

НИВО 1 2

НИВО 1 2

В.02
АкТИВнОсТ

В.03
АкТИВнОсТ

В.04
АкТИВнОсТ

В.05
АкТИВнОсТ
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Запишувајте ги вашите оброци во тек од пет денови. 
Колку различни работи сте конзумирале? Од кој 
животни и растенија се доаѓа нашата храна на трпезата? 
На крајот на неделата подгответе оброк кој ќе содржи 
што е можно повеќе биодиверзитет. Споделете го со 
вашето семејство или пријателите. За време на оброкот 
дискутирајте за биодиверзитетот кој е на трпезата.

Динамиката на предатор-плен е исклучиво важна 
за да фунцкионира екосистемот. Играјте игра за 
преживување со вашата група. Што ќе се случи ако еден 
вид биде истребен? Каква улога имаат болестите врз 
екосистемот? Каква улога имаат луѓето врз екосистемот? 
Како влијаат климатските промени врз опстанокот на 
животните и растенијата? 
Идеи за игра за преживување може да пронајдете на:
dragon.sleepdeprived.ca/games/wide_games/wide_games_15.htm  
www.snowleopard.org/catfactsclassroom/classroom/resources. 

НИВО 1 2 3

НИВО 2 3

В.07
АкТИВнОсТ

В.06
АкТИВнОсТ
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http://dragon.sleepdeprived.ca/games/wide_games/wide_games_15.htm
http://www.snowleopard.org/catfactsclassroom/classroom/resources
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Одберете вид на храна кој се 
конзумира насекаде во светот, како 
банани, грав, домати или пченка. 
Од каде потекнува оваа храна? 
Дали постојат различни видови во 
секоја држава? Како се приготвува 
оваа храна во различни држави? 
Пробајте три различни рецепти од 
три држави. Споделете ги вашите 
кулинарски експерименти со вашето семејство или 
пријателите. Како биодиверзитетот влијае врз културата 
на луѓето? Дискутирајте за време на оброкот.

Во супермаркет пронајдете 5 видови на храна кои се 
генетските променети. Дали е лесно или тешко да 
се идентификуваат? Дали се разликуваат од нивните 
роднински видови кои не се генетски променети? Што 
ги прави овие видови да бидат слични? Напишете 
три аргументи за и три аргументи против генетската 
промена на храната.

градинарство за храна 

Земете една дланка земја и опишете го биодиверзитетот. 
Погледнете ја под лупа или микроскоп. Нацртајте го 
живиот свет кој го гледате.

Колку долго им е потребно на работите да почнат 
да се разложуваат? Наполнете една кутија со земја. 
Закопајте десет примероци (хартија, срцевина од 
јаболко, алуминиумска фолија, стаклено шише, лист од 
дрво, пластична кеса) и обележете ги местата каде сте 
ги закопале. Ставете малку вода врз земјата за да биде 
влажна. Еднаш во неделата одкопувајте ги примероците 
и запишувајте колку се разложени. Вашиот експеримент 
треба да трае од 6 до 8 седмици. Темелејќи се на 

НИВО 2 3

НИВО 2 3

НИВО 1 2

НИВО 1 2

В.09
АкТИВнОсТ

В.08
АкТИВнОсТ

В.10
АкТИВнОсТ

В.11
АкТИВнОсТ

Ry
an

na
 Te

e,
 1

5 
го

ди
ни

, Ф
ил

ип
ин

и



45

C B D / / F A O / / g r e e n w A v e / / W A G G G S / / Y U N G A 

Н
А

Ш
А

ТА
 

В
О

Д
А

Н
А

Ш
И

О
Т 

В
О

ЗД
у

х

Н
А

Ш
А

ТА
 

ЗЕ
м

јА
Н

А
Ш

И
О

Т 
с

В
ЕТ

резултатите од вашиот експеримент, колку би им било 
потребно на отпадоците да се разложат? 
Овој експеримент е најдобро да се прави во потоплите 
временски сезони (пролет и лето).

Пред да бидат измислени вештачките бои, облеката 
и другите материјали биле боени со природни бои, 
од корењата, јаткастите плодови, зрнестите плодови, 
цветовите и многу други работи кои се наоѓале во 
природата. Користејќи природни бои кои ќе ги најдете 
во вашата околина, бојадисајте маица со кратки ракави 
или марама.
БИДЕТЕ мнОгу ВнИмАТЕлнИ И ИЗБЕгнуВАјТЕ ДА 
кОРИсТИТЕ ОТРОВнИ БИлкИ
www.pioneerthinking.com/naturaldyes.html 

Истражувајте за компост. Што е компост? Кои суштества 
придонесуваат најмногу во компостот? Што све 
може да компостираме? Кои работи не треба да ги 
компостираме? Кои се придобивките од компостирање? 
Пробајте да компостирате, во вермикомпостер, во 
вашиот двор или во компост кутија. 

НИВО 1 2 3

НИВО 1 2 3

В.13
АкТИВнОсТ

В.14
АкТИВнОсТ

Направете мини градина од билки, зеленчук или 

овошје. Негувајте ја вашата градина. Запишувајте 

колку вода и сончева светлина им е потребна на 

вашите растенија за да израснат најбрзо. Дали 

инсекти и животни ја посетуваат вашата градина? 

Кои инсекти и животни им помагаат на растенијата 

да се опрашат и да посеат своите семиња? 

Дискутирајте за вашите откритија со групата.

За повеќе информации околу креирање и негување 

на градина посетете ја веб страницата:

www.fao.org/docrep/009/a0218e/a0218e00.HTM. 

НИВО 1 2 3

В.12
АкТИВнОсТ
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http://www.pioneerthinking.com/naturaldyes.html
http://www.fao.org/docrep/009/a0218e/a0218e00.HTM
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Откријте какви видови на почва сакаат растенијата преку 
мал експеримент. Ископајте дупка во почвата длабока 
50 сантиметри. Наполнете една саксија со почвата од 
првите 2 сантиметри. Наполнете ја втората саксија со 
почвата до 15 сантиметри длабочина. Третата саксија 
наполнете ја со почвата до 50 сантиметри длабочина од 
површината. Засадете растение во секоја од саксиите. 
Фаќајте забелешки за развојот и растот на растенијата 
во следните 6 до 8 недели. Дали забележувате разлики 
кај растенијата? Зашто ерозијата на површинските 
почви претставува проблем за фармерите? Споделете 
ги вашите откритија во вашето училиште или со групата.

Постете три фарми во ваша близина кои користат 
различни методи и техники за одгледување на 
аграрни продукти. На пример, може да посетите 
фарма за производство на млечни производи, фарма 
за производство на органско овошје и зеленчук, 
винарија или конвенционална фарма. Прашајте ги 
фармерите со кои предизвици се соочуваат и како 
биодиверзитетот им помага..

Илјадници години наназад, биодиверзитетот му помагал 
на човештвото дарувајќи му природни лекови. Откријте 
кои билки се користеле најчесто во вашата околина како 
лекови. ВнИмАВАјТЕ, пОсТОјАТ ОТРОВнИ БИлкИ 
ВО пРИРОДАТА.

Идентификувајте пет поретки видови на житни култури 
или билки кои се одгледуваат во вашата околина. Кои се 
нивните специјални карактеристики? Каде растат овие 
поретки видови? Колку се разликуваат од вообичаените 
видови кои растат во нивна близина? Што може да 
превземеме за да ги зачуваме овие ретки видови? Ако е 
возможно извршете ја оваа активност за време на посета 
на фарма.

НИВО 1 2 3

НИВО 1 2 3

НИВО 2 3

НИВО 2 3

В.15
АкТИВнОсТ

В.16
АкТИВнОсТ

В.17
АкТИВнОсТ

В.18
АкТИВнОсТ
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Погледенете на етиките од вашата гардероба. Направете 
список на сите материјали кои се користат при изработка 
на гардеробата. Потоа поделете ги во две категории, 
на природни материјали и вештачки материјали. Кои 
се карактеристиките на природните материјали? Кои 
се карактеристиките на вештачките материјали? Каде 
се произведуваат природните материјали? Зашто 
произведувачите ги мешаат природните со вештачките 
материјали? Напишете ги вашите откритија и споделете 
ги со вашиот водач и групата.

Чувајте ги природните живеалишта
Инсектите се насекаде околу нас. Забавно е кога ги 
проучуваме, бидејќи од нив може да научиме многу за 
природата и за биодиверзитетот и како се меѓусебно 
поврзани. Најдете колонија на мравки и набљудувајте ги 
редовно. Откријте што тие носат во своето живеалиште. 
Следете го нивниот пат измерете колкава должина 
поминуваат. Што се случува со мравките и нивното 
живеалиште по дожд? Дали сите мравки ја вршат истата 
работа?

Намалување, реупотребување и рециклирање е 
добро за биодиверзитетот. Еден тон од рециклирана 
хартија спасува 17 дрвја. Што повеќе рециклираме, тоа 
значи дека повеќе живеалишта спасуваме за другите 
растенија и животни. Рециклирајте хартија сами. 
Искористете ја хартијата за направите скулптура, или 
напиштете писмо до некој драг и испратете му го. Не 
заборавајте да напишете дека користите рециклирана 
хартија!
За идеи може да погледнете
www.pioneerthinking.com/makingpaper.html  или 

www.wipapercouncil.org/makepaper.htm

НИВО 2 3

НИВО 1 2

НИВО 1 2 3

В.19
АкТИВнОсТ

В.20
АкТИВнОсТ

В.21
АкТИВнОсТ

http://www.pioneerthinking.com/makingpaper.html
http://www.wipapercouncil.org/makepaper.htm
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Креирајте биодиверзитетен двор кој ќе биде дом на 
повеќе видови. Користете рециклирани материјали. 
Направете кошници за пчели од старо дрво, куќарки за 
жаби од стари чајници. Користете ја вашата имагинација! 
Набљудувајте го дивиот живот кој ќе се насели во вашето 
дворче.

Направете прошетка во локалната шума.  нЕ пРОБуВАјТЕ 
нИшТО – мОжЕБИ Е ОТРОВнО.  Забележувајте све 
што ќе видите, слушнете, мириснете и почуствувате. 
Набљудувајте од повеќе места. На пример, набљудувајте 
ја почвата, погледнете под паднато дрво, затворете 
ги вашите очи и слушајте ги звуците, почуствувајте ја 
кората од дрвјата и текстурата на почвата.

НИВО 1 2 3

НИВО 1 2 3

Поминете преку поле со висока трева, притоа 

носете панталони кои ќе може да соберат многу 

семиња од тревите. На крај од полето, направете 

анализа на сите семиња кои ги собрале вашите 

панталони. Колку се големи семињата? Дали 

одредени видови на семиња ги пронаоѓате на 

иста висина? Како се расеани овие семиња во 

природата? Може да пробате и да облечете 

вештачко крзно и потоа да имитирате движење на 

одредено животно низ полето. Дали на овој начин 

ќе соберете повеќе семиња? Споделете ги вашите 

откритија со групата.
ДОкОлку пОмИнуВАТЕ пРЕку пОлЕ кОЕ Е 

пРИВАТнА сОпсТВЕнОсТ нЕ ЗАБОРАВАјТЕ ДА 

пОБАРАТЕ ДОЗВОлА ЗА ТОА!

гР
уп

н
А 

Ак
ТИ

Вн
О

сТ

НИВО 1 2 3

В.22
АкТИВнОсТ

В.23
АкТИВнОсТ

В.24
АкТИВнОсТ
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Направете прошетка во локалниот парк или шумата во 
ваша близина. Барајте знаци од присуство на животни, 
како купче на лисја, кора од дрво, дупки во дрвјата или 
почвата, гнезда, пердуви или крзно. Истражувајте какви 
траги оставаат животните со нивното присуство. Ако е 
возможно, поканете биолог со вас на оваа активност. 
Направете цртежи од три траги кои сте ги откриле и 
презентирајте ги пред вашата група.

НИВО 1 2 3

В.25
АкТИВнОсТ

Искачете се на планина. Забележувајте ги растенијата 

и животните низ вашиот хајк. Какви промени 

забележавте при вашето искачување на поголема 

височина? Како температурата, влажноста и ветерот 

се менуваат? Дали може да ги пронајдеме истите 

видови на подножјата и врвовите на планините? Зашто 

да или зашто не? Дискутирајте за вашите откритија со 

групата.

гР
уп

н
А 

Ак
ТИ

Вн
О

сТ

НИВО 1 2 3

В.26
АкТИВнОсТ

Yu
ya

n 
Ho

, 1
7 
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ни
, Х

онг Конг

Hiu Wing Chan, 17 години, Хонг Конг
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Истражувајте ретки видови на дрвја во вашата околина. 
Зашто се ретки? Кои видови на животни ги користат овие 
дрвја за да креираат живеалиште или да се прехранат? 
Одберете еден од овие видови на дрвја и посадете го на 
соодветна локација. 

Собирајте семиња, мали растенија и корења од јама 
во ваша близина. Посадете ги во двор или во затворен 
терариум, креирајте мини екосистем. Грижете се за 
нив за да пораснат. Ако сакате да се ослободите од нив 
погрижете се да ги оставите или посадите на соодветно 
место. www.stormthecastle.com/terrarium/terrariums-for-kids.htm

Одберете некоја област и исчистете ја. Направете листа 
од сите растенија и животни кои живеат во таа област. 
Опишете како се тие поврзани и како зависат едни од 
други. Претставете ги вашите истражувања со групата.

НИВО 1 2 3

НИВО 1 2 3

НИВО 1 2 3

В.27
АкТИВнОсТ

В.28
АкТИВнОсТ

В.29
АкТИВнОсТ

Do
ris

 Le
e,

 1
4 
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, К

ан
ад

а

Ha
rs

h 
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, 1

5 
го
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нд

иј
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http://www.stormthecastle.com/terrarium/terrariums-for-kids.htm
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НИВО 2 3

НИВО 2 3 Одберете едно дрво во локалниот парк или шума. 
Обележете еден метар радиус во негова близина 
и на хартија нацртајте ги сите видови живот што се 
него (тревки, мов, инсекти, фунги..). Потрудете се да 
ги идентификувате имињата на тие видови. Ако е 
возможно поканете биолог за да ви помогне околу оваа 
активност.

Изработете било која активност одобрена од вашиот 
наставник или водач.

В.31
АкТИВнОсТ

В.30
АкТИВнОсТ

НИВО 1 2 3

Што е банка за семиња? Истражувајте дали и каде има 
банки за семиња во вашата област. Ако е возможно 
посетете една од нив. Прашајте дали е возможно да се 
вклучите во работата на една банка за семиња.

Mohamed Lassan Khaleel, 6 години, Малдиви

Da
ni

el
a K

ar
aiv

an
ova, 16 години, Бугарија

Sa
mmy X

iawu, 15 години, Канада
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ИспОлнЕТЕ јА АкТИВнОсТ г.01 ИлИ 
г.02 И БИлО кОјА ДРугА АкТИВнОсТ 
пО ВАш ИЗБОР. пО ИспОлнуВАЊЕ 
нА АкТИВнОсТИТЕ ОД ОВАА сЕкцИјА 
ВИЕ ќЕ мОжЕТЕ ДА:

>> гИ ОпИшЕТЕ трите компоненети на 
биодиверзитетот – гените, видовите и 
екосистемите

>> ДА гИ пРЕпОЗнАЕТЕC опосностите 
со кои се соочува биодиверзитетот

>> ДА пРЕВЗЕмЕТЕ акција за 
зачувување на биодиверзитетот и да 
ги споделите вашите акции со други 
луѓе
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НАШИОТ
     СВЕТ

СЕКЦИЈА  Г
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Направете колаж, постер или видео клип 

преки кои ќе ги претставите трите компоненти 

на биодиверзитетот – гените, видовите и 

екосистемите. Презентирајте го вашиот труд 

пред пријателите или вашата група. Одговорете 

на следните прашања. Како различни видови 

комуницираат меѓусебно? Зашто секоја 

компоненета е важна? Кои се предизвиците со 

кои се соочува биодиверзитетот низ целиот свет?

гР
уп

н
А 

Ак
ТИ

Вн
О

сТ

НИВО 1 2 3

г.01
АкТИВнОсТ
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ИсТРАжуВАј!
Идентификувајте некој загрозен 
вид во вашата област. Каде 
живее? Со што се храни? Кои 
се неговите навики? Зашто овој 
вид се смета за загрозен? Кој 
е одговорен за тоа? Напишете 
кратка приказна или направете 
скеч, преку кој ќе ја претставите 
животната средина без тој вид во неа. 

Слушајте радио емисии или гледајте документарни 
филмови за животните и животната средина со вашата 
група. Давајте одговори на предизвиците кои ќе ги 
слушнете и видите. Направете аудио запис од вашите 
одговори, вклучувајќи го и звукот од морската краставица 
која го употребува својот одбранбен механизам.
www.education.eol.org/podcast 

Истражувајте на веб страни како www.biodiversity911.org или 
www.eol.org. Изиграјте две видео игри на интернет. На 
пример, научете како видовите ги добиваат своите 
имиња преку играта „Меморија“ www.eol.org/games/

identify_the_image. Решете го онлајн квизот.

Одберете три земји кои би сакале да ги посетите. Какви 
видови на екосистеми има во овие земји? Кое се смета 
за национално дрво, цвеќе, птица или животно во овие 
земји? Кој се најголемите закано со кои се соочува 
биодиверзитетот во овие земји? Потрудете се да најдете 
неколку слики кои ги прикажуваат природните убавини 
на овие земји.

НИВО 1 2

НИВО 1 2

НИВО 1

НИВО 1 2 3

г.02
АкТИВнОсТ

г.03
АкТИВнОсТ

г.04
АкТИВнОсТ

г.05
АкТИВнОсТ

Mihaela Bogatu, 18 години, Ром
анија

http://www.education.eol.org/podcast
http://www.biodiversity911.org/
http://www.eol.org
http://www.eol.org/games/identify_the_image
http://www.eol.org/games/identify_the_image
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Истражувајте за загрозени видови и како 
потрошувачките навики на луѓето влијаат врз нив 
директно и индиректно. На пример, конзумирање на 
супа од перки од ајкула директно влијае врз ајкулите 
бидејќи луѓето ги ловат за нивните перки. Конзумирање 
на многу месо индиректно влијае врз загрозените 
животни во прашумите бидејќи се уништуваат нивните 
живеалишта со цел да се направат поголеми пасишта. 
Направете постер кој ќе ги прикаже најзагрозените 
видови во вашата држава, регион или континент и со 
какви предизвици се соочуваат. 

Истражувајте како домородните народи го користеле 
биодиверзитетот за да преживеат и во нивната култура. 
Ако е возможно поразговарајте со некој локален жител 
за биодиверзитетот и како го користеле во приградските 
места. Идентификувајте по еден пример од секој 
континент за како домородните народи го користеле 
биодиверзитетот. Споделете ги вашите откритија со 
групата.

Различни групи на луѓе, имаат различни погледи 
и го користат на различен начин биодиверзитетот. 
Пронајдете три различни примери како жените и 
мажите го користат различно биодиверзитетот. Или 
како луѓето од селата го користат и луѓето од градовите 
го користат различно биодиверзитетот. 

Одберете една соба и во неа идентификувајте ги сите 
работи кои имаат потекло од диверзитетот. На пример, 
една масичка, некогаш била дрво во природата. 
Направете колаж прикажувајќи ја врската помеѓу 
предметите и нивното потекло.

Интервјуирајте стручно лице за предизвиците на 
биодиверзитетот. Направете аудио запис и потоа 
споделете го со вашата група.

НИВО 1 2 3

г.06
АкТИВнОсТ

НИВО 1 2 3

НИВО 1 2 3

НИВО 1 2 3

НИВО 2 3

г.07
АкТИВнОсТ

г.08
АкТИВнОсТ

г.09
АкТИВнОсТ

г.10
АкТИВнОсТ
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Што е биодиверзитетно жариште? Зашто тие постојат? 
Идентификувајте неколку биодиверзитетни жаришта 
во нашиот свет. Решете го квизот за биодиверзитетни 
жаришта на: 
planetgreen.discovery.com/games-quizzes/biodiversity-hotspots-quiz. 

Пронајдете начин како да го објасните биодиверзитетот 
и неговите три компоненти користејќи најмалку две 
сетила. На пример, направете видео запис од слики 
и звук или креирајте игра преку која играчите ќе учат 
за биодиверзитетот преку вкус и допир. Објаснете го 
биодиверзитетот на вашиот водач или на вашата група 
и одговорете на следните прашања. Како различни 
видови комуницираат меѓусебе? Зашто секој компонент 
е важен? Кои се предизвиците за биодиверзитетот во 
светот?

Истражувајте за in-situ и ex-situ конзервација. Кои се 
целите и предизвиците на двата методи? Кога би ги 
примениле овие начини на конзервација? Пронајдете 
пример од двата методи на конзервација во вашата 
област или држава. Презентирајте ги вашите откритија 
пред групата.

Истражувајте како расцепувањето на живеалиштата 

влијае врз генетскиот диверзитет на одреден вид. 

Направете групна дебата за одреден случај во 

вашата област. Доделете улоги на сите учесници во 

дебатата(Градоначалник, биолог, локален жител, 

животно кое е засегнато, изведувач и др.).

гР
уп

н
А 

Ак
ТИ

Вн
О

сТ
НИВО 3

Истражувајте за интернационални договори чија цел е зачувување на биодиверзитетот, и како биодиверзитет и како одреден дел од биодиверзитетот. Споделете ги вашите откритија со групата во вид на претстава или постер.

гР
уп

н
А 

Ак
ТИ

Вн
О

сТНИВО 3

НИВО 2 3

НИВО 2 3

НИВО 2 3

г.11
АкТИВнОсТ

г.12
АкТИВнОсТ

г.13
АкТИВнОсТ

г.14
АкТИВнОсТ

г.15
activity

http://planetgreen.discovery.com/games-quizzes/biodiversity-hotspots-quiz/
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НИВО 1 2 3

НИВО 1 2 3

БИДЕТЕ кРЕАТИВнИ!

Направете уметничко дело од природни материјали. 
Охрабрете ги другите членови од вашата група да 
направат уметнички дела. Направете изложба на вашите 
дела и напишете кратки приказни за материјалите кои 
се користени и пораката која ја испраќа.

Биодиверзитетот е инспирација за модата. Дизајнерите 
ги креираат своите материјали инспирирани од 
дизајните на природата, јувелирите прават накит од 
школки, кори од дрвја и компаниите за производство на 
гардероба користат природни материјали како памук, 
коноп, волна и свила. Направете парче гардероба или 
накит кој ќе биде инспириран од биодиверзитетот. 
Организирајте модна ревија со вашата група каде што 
темата ќе биде биодиверзитет.

Креирајте игра која ќе им помогне на другите да научат за значајноста на биодиверзитетот. Играјте со вашата група. Постарите учесници може да ја дизајнираат и водат играта на помалите. Пример за игра со биодиверзитетни карти може да најдете на:  www.bgci.org/education/article/443
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г.16
АкТИВнОсТ

г.17
АкТИВнОсТ

г.18
АкТИВнОсТ
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Направете сценарио за радио емисија околу проблемите 
на биодиверзитетот и зашто е значаен за нашата животна 
средина. Потрудете се вашата локална радио станица да 
го сними и емитува. Може да се понудите вие и вашата 
група да бидете глумци!

За да си го олеснат животот и да го направат позабавен, 
луѓето измислиле алатки, електрични уреди и нови 
материјали. Многу од овие нови работи се инспирирани 
и потсеќаат на природата. Кои од овие работи се 
еквивалентни во природата: багер, падобран, перки, 
сонар и хартија? Наведете други четири примери на 
пронајдоци кои се инспирирани од природата. 

НИВО 2 3

НИВО 2 3

г.20
АкТИВнОсТ

г.21
АкТИВнОсТ

Животните се движат на многу начини. Учествувајте 
во јога час каде што се имитираат движењата на 
животните. Секој нека го води часот со неколку 
свои движења. Постарите учесници може да го 
водат часот за помладите.
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г.19
АкТИВнОсТ
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ИнфОРмИРАј!
Направете реклама за биодиверитетот. Снимете и 
поставете ја на YouTube. Следете го бројот на прегледи 
и коментари на вашата реклама во текот на еден 
месец. Известете ги другите членови од вашата група. 
Внимавајте пред да ја поставите рекламата, прашајте ги 
сите кои се појавуваат во истата за нивна дозвола.

Направете листа од сите видови што живеат во вашата 
околина и наречете ја „BioBlitz“. Потоа може да 
пронајдете интересни активности поврзани со листата 
на www.education.eol.org/bioblitz/activities.

Споделети ги вашите фотографии и цртежи на 
www.education.eol.org/bioblitz/gallery.

НИВО 1 2 3

На интернационалниот ден за биолошки диверзитет 

(22 Мај) организирајте активности и прослава 

за да ја зголемите информираноста кај другите 

околу значајноста на биодиверзитетот. Користете 

постери, песни, поезија, уметнички дела, концерти, 

претстави, спортски активности и натпревари, 

фотографии, слогани, електронски разгледници и 

видеа. Може и да се вклучите кон настани кои ги 

организираат други организации од вашата држава. 

Посетете ја cbd.int/idb за повеќе идеи.

НИВО 1 2 3

НИВО 1 2 3

г.22
АкТИВнОсТ

г.24
АкТИВнОсТ

г.23
АкТИВнОсТ

г.25
АкТИВнОсТ

Организирајте работилница на тема „Животната Средина“. Поканете го вашето семејство и пријателите да земат учество.

НИВО 2 3

гР
уп

н
А 

Ак
ТИ

Вн
О

сТ
гР

уп
н

А 
Ак

ТИ
Вн

О
сТ

http://www.education.eol.org/bioblitz/activities
http://www.education.eol.org/bioblitz/gallery


60В
О

Д
И

Ч
 З

А
 Д

О
Б

И
В

А
Њ

Е 
Б

ЕЏ
 З

А
 Б

И
О

Д
И

В
ЕР

ЗИ
ТЕ

Т 
  |

   
Н

аш
и

от
 С

ве
т

C B D / / F A O / / g r e e n w A v e / / W A G G G S / / Y U N G A 

Посетете три платформи на интернет мрежата каде 
младите споделуваат информации и даваат меѓусебна 
поддршка на акциите кои ги превземаат кон решавање 
на предизвиците со кои се соочува биодиверзитетот и 
животната средина. Придружете им се дајте ја својата 
поддршка кон некоја од тие акции. Пример: 
www.tigweb.org, greenwave.cbd.int и uniteforclimate.org

Започнете блог или дневник за биодиверзитет. 
Запишувајте ги сите совети што сте ги слушнале или 
прочитале околу начините на кој младите може да 
му помогнат на биодиверзитетот. Ако се одлучите да 
започнете дневник, споделувајте ги вашите совети во 
извидничкиот весник на извидничкото радио или во 
други медиуми.

Одберете еден весник и прочитајте ги сите статии кои 
се поврзани со биодиверзитетот. Одберете една статија 
како почетна точка за да напишете писмо. Пратете писмо 
до уредникот на весникот, охрабрувајќи ги да пишуваат 
и објавуваат поголем број на статии со таква содржина.

пРЕВЗЕмИ АкцИјА!

Направете инспекција на 
отпадот во вашиот дом, 
училиште или на друго 
место. Потоа направете 
план како да се намали 
количината на отпад и 
какви начини може да се 
користат за ослободување 
од отпадот. Пробајте да го 
спроведете вашиот план. За 
идеи може да ја посетите 
www.globalfootprints.org/pdf/

waste_num34.pdf

НИВО 2 3

НИВО 2 3

НИВО 1 2 3

г.27
АкТИВнОсТ

г.28
АкТИВнОсТ

г.29
АкТИВнОсТ

НИВО 2 3

г.26
АкТИВнОсТ

Da
rio

 F
er

na
nd

ez
, 1

7 
го

ди
ни

, Ш
па

ни
ја

http://greenwave.cbd.int
http://www.uniteforclimate.org
http://www.globalfootprints.org/pdf/waste_num34.pdf
http://www.globalfootprints.org/pdf/waste_num34.pdf
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НИВО 1 2 3

НИВО 1 2 3

Изработете било која активност одобрена од вашиот 
наставник или водач.

НИВО 1 2 3

г.30
АкТИВнОсТ

г.31
АкТИВнОсТ

Охрабрете го вашето семејство и пријателите да се 

вклучат кон Зелениот Бран. Повеќе информации 

може да пронајдете на greenwave.cbd.int.

НИВО 1 2 3
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АкТИВнОсТ

Организирајте донаторска забава за да му помогнете 
на биодиверзитетот.

НИВО 2 3

г.33
АкТИВнОсТ

Бидете организатори во вашиот клас или населба. Организирајте настан преку кој ќе се зголеми свеста за одреден предизвик со кој се соочува биодиверзитетот. Одредете си цел и како да пристапите кон овој предизвик. Направете транспаренти и постери за да го промовирате овој настан. Контактирајте ги медиумите(тв станиците, радијата и весниците) и побарајте од нив да го емитуваат или да известат за настанот. Потрудете се што повеќе луѓе да го посетат вашиот настан.

НИВО 2 3

г.34
АкТИВнОсТ

Напишете писмо до локалните власти со некој 
биодиверзитетски проблем во вашата околина. Не 
заборавајте да понудите и неколку решенија.

Вклучете се во организација за зачувување на 
биодиверзитетот. Посетете резерват за диви животни 
и понудете им ја својата помош за одреден временски 
период. Известете ја вашата група за вашите активности, 
што ви било најинтересно од посетата и како сте му 
помогнале на биодиверзитетот.

http://greenwave.cbd.int
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ЗА ДА ВИ пОмОгнЕмЕ ВАм И 

ВАшАТА гРупА да се впуштите во овој 

предизвик за беџ собравме голем број 

на извори кои можете да ги најдете 

на едно место, веб страницата на FAO 

Children and Youth Climate Change:

www.fao.org/climatechange/

youth/60638/en

спЕцИфИЧнИ ИЗВОРИ нА 

мАТЕРИјАлИ за активностите од 

оваа публикација ќе бидат развиени 

и поставени на горниот линк. Доколку 

сакате да сте информирани за нови 

извори, пишете ни и бесплатно 

претплатете се на билтенот на YUNGA:  

children-youth@fao.org

Извори и 
останати 
информации
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wwwКорисни веб 
страници 
и книги 
ИнТЕРнАцИОнАлЕн БИОДИВЕРЗИТЕТ има многу ресури за 
агрокултурен биодиверзитет: www.bioversityinternational.org

ВЕБ сТРАнА ЗА жИВОТОТ нА пТИцИТЕ, научете за птици, 
нивните живеалишта, глобалниот биодиверзитет и примери од 
проекти за зачувување: www.birdlife.org 

кОнВЕнцИјА нА БИОлОшкИ ДИВЕРЗИТЕТ младински 
страници кои имаат информации за КБД и биодиверзитет и 
огромен број на активности и ресурси за млади: www.cbd.int/youth

ЕнцИклОпЕДИјА нА жИВОТОТ е онлајн референца и база на 
податоци која ги содржи сите познати видови на животни: www.eol.org

ОхА ДЕцА И млАДИ ЗА клИмАТскИ пРОмЕнИ порталот 
содржи активности, ресурси, настани, натпревари и проекти 
поврзани со биодиверзитет, климатски промени и други проблеми 
кои ги засегаат младите: www.fao.org/climatechange/youth/en

ЗЕлЕн БРАн е веб страна на која е прикажан проект за 
биодиверзитет кој го работат млади. Исполнета е со ресурси и 
статии за младите насекаде кои го слават биодиверзитетот: 
www.greenwave.cbd.int

кРАлскО ЗДРужЕнИЕ ЗА ЗАшТИТА нА пТИцИТЕ во Велика 
Британија има одлична програма за мали деца. Посетете ја 
веб страната Истражувачи на Дивината (Wildlife Explorers) за 
голем број на ресурси и активности. Дел од тие активности беа 
инспирација за некои од активностите кои се наоѓаат во оваа 
публикација: www.rspb.org.uk/youth

C B D / / F A O / / g r e e n w A v e / / W A G G G S / / Y U N G A 

http://www.bioversityinternational.org/
file:///K:\YHT4D\www.birdlife.org
http://www.cbd.int/youth/
http://eol.org/
http://www.fao.org/climatechange/youth/en/
http://greenwave.cbd.int/en/home
http://www.rspb.org.uk/youth/
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in
foДавид Сузуки и Кети Вандерлинден. (2001). Еко-забава: одлични 

проекти, експерименти и игри за позелена Земја. Ванкувер (Б.Ц.) 
Грејстон Книги.

ТунЗА е програма за деца и млади на Програмата за Животната 
Средина на Обединетите Нации. Веб страната содржи 
информации за младински активности и кампањи , публикации 
и мултимедијски ресурси: www.unep.org/tunza

сАјБЕР шкОлскИ Бус нА ОБЕДИнЕТИТЕ нАцИИ е глобален 
проект за предавање и учење на теми како што се мир, човекови 
права, животна средина, здравје и океани: 
www.cyberschoolbus.un.org

сВЕТскИ пТИцИ е веб страна која покрива глобален научен 
граѓански проект за птици: www.worldbirds.org

wAgggS содржи многу ресурси и вести за проблеми со животната 
околина, како на пример беџот Заедно можеме да го промениме 
нашиот свет за Милениумси Развојни Цели: www.wagggsworld.org

wwF ве запознава со основите на биодиверзитетот и потоа се 
надоградува со информации за почвата, климатските промени и 
рибниците: www.biodiversity911.org/default.html

Проверете кои се други беџови, предизвици и активности 

се достапни на веб страната на YUNGA  www.yunga.org

65
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>> Адаптација: специфични карактеристики кои му помагаат на организмот 
да преживее и/или да се размножува.

>> Амфибии: огромна група на животни кои обично имаат влажна кожа и 
претежно живеат во или во близина на свежа вода – тука спаѓаат жаби, 
крастави жаби, саламандери и водоземци. Поголем дел од нив имаат јајца 
без лушпа, кои ги несат во вода или влажни површини.

>> Биодиверзитет: разновидноста на животот на Земјата, на секое генетско 
ниво, на ниво на вид и на екосистем, како и врските помеѓу нив.

>> Биодиверзитетски хотспот: област особено богата со растителен и 
животински свет, но со голема опасност од уништување. За да биде 
признаена една област како биодиверзитетски хотспот потребно е да има 
најмалку 1500 ендемични видови васкуларни растенија, а има изгубено 
70% од првобитното живеалиште.

>> Вид: група слични организми кои можат да се размножуваат меѓусебно и да 
имаат здрави, плодни потомци (кои потоа се способни да имаат свои потомци).

>> Влекачи: змии, гуштери, крокодили, желки итн. Некои се земјени (живеат 
на земјата), други живеат и на земја и во вода, додека некои се водни, 
живеат само во вода. Повеќето несат јајца со тврда лушпа надвор од вода, 
каде и се изведуваат.

>> генетски диверзитет: разновидноста на една популација или вид.

>> гени: хемиската структура на клетките која ги одлучува карактеристиките 
на еден организам, а се пренесува од родител на дете.

>> генетско модифицирање: види Живи модифицирани организми.

>> генетски диверзитет: разновидноста на една популација или вид.

>> Добра и услуги на екосистемот: користите кои ги има животната околина, 
вклучувајќи ги и луѓето, од екосистемот. Четирите типа на услуги се: 
обезбедувачки, регулирачки, културолошки и поддржувачки услуги.

>> Домородци: било која етно група населена на предел со која е историски 
поврзана

>> Екосистем: физичките и биолошките компоненти на животната околина, 
заедно со нивната интеракција. Екосистемите се прилично автономни и се 
дефинираат со видовите организми кои ги содржат и нивните врски (пр. 
шума, ливада, езеро).

>> Ex-situ зачувување: зачувување надвор од нивната природна околина, кога 
животните или растенијата се пренесуваат од своето живеалиште на друга 
локација, како зоолошка или банка за семе.

Глосар
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Гл
ос
ар>> живеалиште: опкружување во кое може да се најде еден вид.

>> живи модифицирани организми: организам кој е создаден со помош 
на модерна биотехнологија, со тоа што научниците земаат еден ген од 
одредена растителна или животинска клетка или бактериум и потоа го 
вметнуваат во друга животинска или растителна клетка. ЖМО се познати 
како генетски модифицирани организми (ГМО).

>> Зачувување: промена на потребите или навиките со цел да се сочува 
природниот свет и неговото здравје, вклучувајќи земја, вода, биодиверзитет 
и енергија.

>> In-situ зачувување: зачувување на растенија или животни во нивното 
првобитно живеалиште, се штитат со тоа што се зачувува или чисти нивното 
живеалиште, или штитејќи ги животните од болест или грабливци.

>> климатски промени: промена на целокупната состојба на Земјината клима 
која е предизвикана од природни или човекови причини како што се гасови 
на стаклена градина, на пример јаглерод диоксид, во Земјината атмосфера.

>> микроорганизми: суштество кое е премногу мало да биде виден со голо 
око, но може да се види со помош на микроскоп. Во екосистемот тие 
помагаат при рециклирање.

>> Опрашувач: животно кое носи полен од семето на едно растение до друго, 
со кое несвесно помага да се размножуваат. Такви се пчели, пеперутки, 
птици и лилјаци.

>> Организам: индивидуално живо суштество како пајак, даб или човек.

>> Особина: карактеристика или нешто по кое се разликува одреден 
организам, како виткана коса или пак сини очи. Во агрокултурата, важни 
карактеристики вклучуваат принос или отпорност на растенијата на 
болести. Некои карактеристики се наследни, некои не.

>> природен ресурс: ресурси од природата кои може да се искористат како 
алатка за креирање на нешто друго; фармерите користат природни ресурси 
за да одгледуваат храна, тие користат земја, вода, сончева светлина.

>> слив: област која насобира снег и дожд, од која потоа истекува во водена 
област, на пример поток, река, езеро, океан или подземни води. Сливот 
може да биде мал и зафаќа неколку хектари или може да зафаќа и поголем 
простор до неколку илјади квадратни километри.

>> фрагментирање: процес со кој делови од живеалиштето се раздалечени 
едни од други поради промена во пејзажот. Фрагментирањето ја отежнува 
миграцијата и движењето на животните низ живеалиштето и претставува 
опасност за видовите на кои им е потребно пространо живеалиште.

C B D / / F A O / / g r e e n w A v e / / W A G G G S / / Y U N G A 
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признанија
Благодарност до Крис Гиб кој го координираше развојот на 
оваа публикација, благодарност и до Маргерита Аскионе, 
Алесиа Батистони, Вероника Бариа, Киара Паделаро, Диана 
Ремаке Церда, Алесандра Силви, Џиулија Тиденс и Марија 
Володина за вложениот труд во овој проект, и нивниот 
инпут и придонес во текстот.

Огромна благодарност до сите оние кои овозможија овој 
беџ да стане реалност. Благодарност до Birdlife International 
(Птичји Свет Инт.), the Encyclopedia of Life (Енциклопедија 
на животот), the Royal Society for the protection of birds 
(Кралско здружение за заштита на птиците), и до сите 
ентузијастични водачи и извидници од Австралија, Канада, 
Ирска, Италија, Сингапур, Св. Луција, Тринидад и Тобаго, 
Турција и САД кои учествуваа во прегледот и тестирање на 
првичните верзии на предизвикот за беџ.

Овој документ беше развиен под надзор и координација на 
Рубен Сеса, YUNGA Координатор и Младинска Фокусна Точка 
на ОХА (FAO).
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БЕЏОТ Е РАЗВИЕн ОД:

Организација за храна и агрокултура на Обединетите 
Нации (FAO): ОХА води интернационални напори во борба 
против гладта. Служејќи на развиените и земјите во развој, 
ОХА има неутрална улога како форум на кој сите нации се 
среќаваат како еднакви да преговараат за договори и полиси. 
ОХА има и информативна и едукативна улога, таа им помага 
на земјите да ја модернизираат и подобрат состојбата на 
агрокултурата, со цел да обезбеди квалитетна исхрана за сите.  
www.fao.org/climatechange/youth/en

Секретаријат на Конвенцијата за Биолошки Диверзитет 
(CBD): Конвенцијата за Биолошки Диверзитет стапува на сила 
на 29ти декември 1993 со цел да се зачува биодиверзитетот, да 
се користи на одржлив начин и неговите користи се споделени 
фер и еднакво. Секретаријатот ги води дискусиите за полисите 
за биодиверзитет, овозможува вклучување на држави и групи во 
процеси на биодиверзитет и ја поддржува имплементацијата на 
конвенцијата. www.cbd.int/youth

Светска Организација на Девојки Водачи и Девојки Извидници 
(WAGGGS): Светската Организација на Девојки Водачи и Девојки 
Извидници е светско движење кои овозможува неформлно 
образование  каде девојките и младите жени можат да развиваат 
лидерски способности и животни вештини, преку развој, предизвик 
и авантура. Девојките водачи и извидници учат преку активност. 
Организацијата поврзува организации (сојузи) од 145 земји, со 10 
милиони членови во светот. www.wagggsworld.org

Зелен Бран: Зелениот бран е глобална кампања која ги едуцира 
децата и младите за биодиверзитетот. Главната активност 
на оваа кампања е садењето дрва на локално ниво во 10 часот, 
на Светскиот Ден на Биолошки Диверзитет, 22 мај. Сите овие 
локални активности кога ќе се спојат креираат еден зелен бран, 
кој започнува на далечниот исток и патува се до другата страна 
на планетата, на запад. www.greenwave.cbd.int

Глобална алијанса на младите и Обединетите Нации (YUNGA): 
Основана е со цел да им се даде можност на младите и децата 
да превземат акција, бидат вклучени и направат разлика. Бројни 
партнери, вклучувајќи и агенции на ОН и граѓански организации 
заедно соработуваат за да се создадат и развијат иницијативи, 
ресурси и можности за децата и младите. YUNGA исто така им дава 
можност на децата и младите да бидат вклучени во активности 
на ОН како што се Милениумски Развојни Цели, безбедност на храна, 
климатски промени и биодиверзитет. www.yunga.org

Овој беџ е развиван со финансиска помош од шведската 
Интернационална Развојна Агенција (SIDA)
www.sida.se
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